

## دعوتِ دین میں خاندان کی مرکزیت

ڈاکٹر خان یاسر

گھر سے آگ کی لپٹیں اٹھ رہی ہوں، والدین، بیوی بچے، بھائی بہن سب جھلس رہے ہوں اور کوئی شخص دور محلے کے کسی گھر میں لگی آگ بجھانے میں مشغول ہو، تو آپ اسے کیا کہیں گے؟ بیوقوفی؟ پاگل پن؟ جہالت؟ اب صورت حال ذرا بدل کر غور کرتے ہیں۔ گھر سے آگ کی لپٹیں اٹھ رہی ہوں، گھر والے جھلس رہے ہوں اور کوئی شخص ملک بھر کے دورے کر کے آگ بجھانے کی ترکیبوں پر تقریریں کرتا پھرے، تو اسے آپ کیا کہیں گے؟ کاہلی؟ بزدلی؟ یا ذمہ داری سے فرار؟ یہ حرکت کتنی ہی نیک نیتی کے ساتھ کیوں نہ انجام دی جائے، اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے کوئی شخص تہجد پڑھنے کے لیے فجر قضا کرنے کو اپنا معمول بنالے۔ یقیناً ایسے شخص کو یہی مشورہ دیا جاسکتا ہے کہ ہو سکے تو وہ تہجد اور فجر دونوں کو نبھالے یا پھر تہجد ترک کر دے۔

اسلام دینِ فطرت ہے جس میں کوئی ایچ پیج نہیں ہے اور اس کی حکمتیں بے شمار ہیں۔ وحی الہی کی نگرانی میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت میں ہمیں جو تدریج نظر آتی ہے، وہ بھی حکمتوں سے لبریز ہے۔ ختمِ نبوت سے سرفراز کیے جانے کے بعد آپ نے سب سے پہلے اپنے قریب ترین لوگوں کو اسلام کی طرف بلا یا۔ پھر خاندان اور قبیلے والوں تک دین کا پیغام پہنچایا اور پھر اہل مکہ کو عمومی دعوت دی۔ اس کے بعد مختلف قبائل تک اسلام کا پیغام پہنچایا، طائف کا سفر کیا اور مدینہ میں اسلام کا پودا لگایا۔ ہجرت کے بعد دعوت کا پیغام جزیرہٴ عرب کے کونے کونے تک پہنچانے کا اہتمام کیا، جس کے لیے متعدد دعوتی وفد بھیجے گئے۔ بالآخر دعوتی خطوط کے ذریعے عالم گیر پیمانے پر وقت کی عظیم سلطنتوں کو اسلام کے سایہٴ عاطفت میں آجانے کی تلقین کی گئی۔

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ آپؐ نے کسی اسلامی ریاست کے قیام یا اسلامی نظام کی اقامت کے لیے شعوری کوشش نہیں کی تھی بلکہ اقتدار بطور انعام خود بخود نازل ہو گیا تھا۔ بالکل اسی طرح بعض لوگ مندرجہ بالا تدریج کو بھی محض اتفاقی امر سمجھتے ہیں۔ حالانکہ اس کی حکمتوں پر غور کرنا انتہائی آسان ہے۔ مثال کے طور پر دعوت کی اس نبوی ترتیب کو الٹ دیا جائے اور دعوت کی ابتدا مختلف بادشاہوں کو خطوط بھیجنے سے ہو تو اس کے غیر منطقی ہونے پر شاید کسی کو تعجب نہ ہو۔ لیکن پتہ کی بات تو یہ ہے کہ اگر ایک مرحلے سے پہلے دوسرا مرحلہ آجائے تو یہ بھی کچھ کم نقصان دہ نہیں۔ مثال کے طور پر قریب ترین اور ہمزاد لوگوں کو پیغام دینے سے پہلے اگر خاندان اور قبیلے والوں کو دعوت دی جاتی یا خاندان اور قبیلے والوں سے قبل سارے شہر مکہ کو، تو کیا ہوتا؟ پہلی صورت میں داعی اعظم اس اخلاقی تعاون سے محروم ہو جاتے جو حضرت خدیجہؓ، حضرت ابوبکرؓ، حضرت زیدؓ اور حضرت علیؓ کی صورت میں آپؐ کو ملا۔ پھر دنیا بھر کی مخالفتوں پر آپؐ کے زخمی دل پر کون مرہم رکھتا؟ بھری محفل میں انتہائی دلگداز انداز میں یہ پوچھنے پر کہ 'کون میرا ساتھ دے گا؟' آخر کون اٹھتا کہ 'اللہ کے رسولؐ میں آپؐ کا ساتھ دوں گا'۔

اسی طرح سامنے کی بات ہے، رشتے داروں میں بھی عام طور پر شادی کا پیغام نہ پہنچنے پر باوجود جاننے کے لوگ شریک نہیں ہوتے کہ بھئی ہمیں تو دعوت نہیں دی گئی۔ خاندان کے معاملے میں دین کا قصہ یہی ہے۔ جب مکہ بھر میں اسلام کا آوازہ گونج اٹھتا اور بیرونی ذرائع سے نہ کہ آپؐ کے ذریعے آپؐ کے خاندان کو اس کی خبر لگتی، تو خاندان بھر کو شکایت ہوتی کہ ہم یہ کیسی اجنبی صدا سن رہے ہیں، آپؐ نے ہمیں تو اس کے بارے میں کبھی بتایا نہیں، اور نہ ہمیں اعتماد میں لیا؟

آپؐ کے اسوے پر چل کر دنیا میں شہادتِ حق کا فریضہ انجام دینے والوں اور اقامتِ دین کی راہ پر چلنے والوں کے لیے تو اس اسوے پر چلنا ناگزیر ہے۔ جملہ معترضہ کے طور پر یہ عرض ہے کہ مراحل کی اس تقسیم میں تسلسل پایا جاتا ہے اور قرآن میں ایک نہیں متعدد مقامات پر اہل ایمان کو اپنے خاندان کی اصلاح کی طرف متوجہ کیا گیا ہے اور کہیں کہیں اندازِ بیان اتنا خوف ناک ہے کہ دل دہل جاتا ہے: "اپنے قریب ترین رشتے داروں کو ڈراؤ"۔ (الشعراء: ۲۶، ۲۱۴)

احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے سب

سے پہلے اپنے دادا کی اولاد کو جمع کر کے خطاب فرمایا: ”اے بنی عبدالمطلب! اے عباس، اے صفیہ آپ کی پھوپھی اور اے فاطمہ بنت محمد! تم لوگ آگ کے عذاب سے اپنے آپ کو بچانے کی فکر کر لو، میں خدا کی پکڑ سے تم کو نہیں بچا سکتا۔ البتہ میرے مال میں سے تم جو چاہو مانگ سکتے ہو۔“ پھر کوہ صفا پر، یاصہبہ حاکہ کی صدا بلند فرمائی اور قریش کے ہر قبیلے کو نام بنام آواز دی۔ جب سب جمع ہو گئے تو دریافت کیا کہ ”اگر میں کہوں کہ اس پہاڑ کی دوسری جانب ایک بھاری لشکر ہے جو تم پر ٹوٹ پڑنا چاہتا ہے تو کیا تم یقین کرو گے؟“ لوگوں نے یک زبان ہو کر کہا کہ ”ہم نے آپ کو ہمیشہ سچ بولتے ہوئے پایا ہے“۔ ان سے یہ اقرار کرا لینے کے بعد آپ نے کہا: ”اچھا تو میں خدا کا سخت عذاب آنے سے پہلے تم کو خبردار کرتا ہوں۔ اپنی جانوں کو اس کی پکڑ سے بچانے کی فکر کرو۔ میں خدا کے مقابلے میں تمہارے کسی کام نہیں آسکتا۔ قیامت میں میرے رشتے دار صرف متقی ہوں گے۔ ایسا نہ ہو کہ دوسرے لوگ نیک اعمال لے کر آئیں اور تم دنیا کا وبال سر پر اٹھائے ہوئے آؤ۔ اس وقت تم پکارو گے: ”یا محمد! مگر میں مجبور ہوں گا کہ تمہاری طرف سے منہ پھیر لوں۔ البتہ دنیا میں میرا اور تمہارا خون کا رشتہ ہے اور یہاں میں تمہارے ساتھ ہر طرح کی صلہ رحمی کروں گا۔“

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

اپنے اہل و عیال کو نماز کی تلقین کرو اور خود بھی اس کے پابند رہو۔ (طہ: ۲۰: ۱۳۲)  
اے لوگو جو ایمان لائے ہو، بچاؤ اپنے آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو اس آگ سے جس کا ایندھن انسان اور پتھر ہوں گے۔ (التحریم: ۶: ۶۶)

مولانا مودودیؒ اس کی تفسیر میں لکھتے ہیں: ”یہ آیت بتاتی ہے کہ ایک شخص کی ذمہ داری صرف اپنی ذات ہی کو خدا کے عذاب سے بچانے کی کوشش تک محدود نہیں ہے بلکہ اس کا کام یہ بھی ہے کہ نظامِ فطرت نے جس خاندان کی سربراہی کا بار اس پر ڈالا ہے، اس کو بھی وہ اپنی حدِ استطاعت تک ایسی تعلیم و تربیت دے جس سے وہ خدا کے پسندیدہ انسان بنیں، اور اگر وہ جہنم کی راہ پر جا رہے ہوں تو جہاں تک اس کے بس میں ہو، ان کو اس سے روکنے کی کوشش کرے۔ اُس کو صرف یہی فکر نہیں ہونی چاہیے کہ اس کے بال بچے دنیا میں خوش حال ہوں، بلکہ اس سے بھی بڑھ کر اسے یہ فکر ہونی چاہیے کہ وہ آخرت میں جہنم کا ایندھن نہ بنیں۔“ (تفہیم القرآن، ج ۶، ص ۲۹-۳۰)

نعیم صدیقی لکھتے ہیں: ”قرآن کریم کے طالب علم کی توجہ اس امر پر بھی جانی چاہیے کہ یہ سورہ تحریم کی آیت تھی، جس کے شروع میں ازواجِ مطہرات کی طرف سے ایک طرح کی محاذ آرائی کر کے دباؤ ڈالنے کی کوشش کا ذکر ہے۔ اسی واقعے کو پس منظر میں رکھ کر مسلم سوسائٹی کو خصوصی توجہ دلائی گئی کہ اگر تم اپنے گھروں کی فضا کو دین کے ساتھ پوری طرح ہم آہنگ نہ کر لو گے تو تمہارے نظامِ معاشرت میں خلل آجائے گا اور تمہارے گھروں میں ہی مخالفانہ محاذ قائم ہو جائیں گے، جو تمہاری قوتوں کو اپنی طرف متوجہ کر کے تمہیں دشمنوں اور شریروں کی سرکوبی کے قابل نہیں چھوڑیں گے۔“

جان رکھو کہ تمہارے مال اور تمہاری اولاد حقیقت میں سامانِ آزمائش ہیں۔ (الانفال

(۲۸:۸)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو، تمہاری بیویوں اور تمہاری اولاد میں سے بعض تمہارے دشمن ہیں، اُن سے ہوشیار رہو..... تمہارے مال اور تمہاری اولاد تو ایک آزمائش ہیں۔ (التغابن: ۶۴-۱۴-۱۵)

ان آیات کی تفسیر میں مولانا مودودی فرماتے ہیں:

ہوتا یہ ہے کہ شوہر اگر نیک اور ایماندار ہے تو بیوی اور اولاد اُسے ایسی ملتی ہے جو اس کی دیانت و امانت اور راست بازی کو اپنے حق میں بد قسمتی سمجھتی ہے اور یہ چاہتی ہے کہ شوہر اور باپ اُن کی خاطر جہنم مول لے اور ان کے لیے حرام و حلال کی تمیز چھوڑ کر ہر طریقے سے عیش و طرب اور فسق و فجور کے سامان فراہم کرے۔ اور اس کے برعکس بسا اوقات ایک نیک مومن عورت کو ایسے شوہر سے سابقہ پیش آتا ہے، جسے اس کی پابندی شریعت ایک آنکھ نہیں بھاتی، اور اولاد بھی باپ کے نقش قدم پر چل کر اپنی گمراہی اور بد کرداری سے ماں کی زندگی اجیرن کر دیتی ہے۔ پھر خصوصیت کے ساتھ جب کفر و دین کی کش مکش میں ایک انسان کے ایمان کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ اللہ اور اس کے دین کی خاطر نقصانات برداشت کرے، طرح طرح کے خطرات مول لے، ملک چھوڑ کر ہجرت کر جائے، یا جہاد میں جا کر اپنی جان تک جو کھوں میں ڈال دے، تو سب سے بڑھ کر اس کی راہ میں اس کے اہل و عیال ہی رکاوٹ بنتے ہیں۔ (تفہیم القرآن، ج ۵، ص ۵۴۴)

انبیاء نے اپنے بیوی بچوں کی ذمہ داری کو واقعی آزمائش سمجھا تھا اور ان کی اصلاح و تربیت سے ہرگز غافل نہیں تھے۔ احساسِ ذمہ داری اور احساسِ جواب دہی کی حد یہ تھی کہ بسترِ مرگ پر بھی بے چین تھے۔ ارشادِ خداوندی ہے:

جب یعقوبؑ کا وقت قریب آیا تو انھوں نے اپنے بچوں سے پوچھا: بچو! میرے بعد تم کس کی بندگی کرو گے؟ (البقرہ ۲: ۱۳۲)

قرآن کریم میں اپنے بچوں کے لیے حضرت ابراہیمؑ کی یہ وصیت بھی محفوظ ہے:

میرے بچو! اللہ نے تمہارے لیے یہی دین پسند کیا ہے، لہذا مرتے دم تک مسلم ہی رہنا۔ (البقرہ ۲: ۱۳۱)

اور لقمان حکیم کی یہ نصیحت بھی:

بیٹا! خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرنا..... وہ باریک بین اور باخبر ہے۔ بیٹا! نماز قائم کر، نیکی کا حکم دے، بدی سے منع کر، اور جو مصیبت بھی پڑے اس پر صبر کر..... اور لوگوں سے منہ پھیر کر بات نہ کر، نہ زمین میں اکڑ کر چل..... اپنی چال میں اعتدال اختیار کر اور اپنی آواز ذرا پست رکھ۔ (لقمان ۳: ۱۳-۱۹)

خاندان میں دعوت کا کام واقعی کوئی کھیل نہیں، طرح طرح کی رکاوٹوں کا سامنا ہو سکتا ہے۔ انسان کو تعلقات کے بگاڑ اور طغیوں کا اندیشہ ہوتا ہے۔ پہلی بار جھک محسوس ہوتی ہے، لیکن اس ذمہ داری سے فرار ممکن نہیں۔ مولانا سید جلال الدین عمری کہتے ہیں:

روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ جب آیت **وَ أَنْذِرْ عَشِيْرَتَكَ الْأَقْرَبِيْنَ** (الشعراء ۲۶: ۲۱۳) نازل ہوئی تو آپؐ نے محسوس کیا کہ بڑی مشکل ذمہ داری آپؐ پر آن پڑی ہے۔ خاندان کی طرف سے اور قریب ترین افراد کی طرف سے اس کی مخالفت ہو سکتی ہے، لیکن اللہ کے فرشتے جبرئیلؑ نے کہا کہ آپؐ کو اس حکم پر لا زماً عمل کرنا ہوگا، ورنہ اللہ کے ہاں باز پرس ہوگی۔ اس حکم کے آنے کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صفا کی پہاڑی پر چڑھ کر قبیلے کی مختلف شاخوں میں سے ایک ایک کا نام لے کر انھیں جمع کر کے دعوتِ دین پیش کی۔

• اہل خانہ کی تربیت کے عملی تقاضے: اب تک جو باتیں کہی گئیں، ان کی روشنی میں اگر ہم اپنا جائزہ لیں تو بہت کچھ کیوں کا احساس ہوتا ہے، جنہیں نظر انداز کرنا مہلک ثابت ہو سکتا ہے۔ آگے بڑھنے سے پہلے ایک واقعہ درج کرتا ہوں۔ کچھ عرصہ پہلے کی بات ہے: ایک شناسا اور تحریک اسلامی کے سرگرم کارکن سے سہ ماہی ملاقات ہوئی۔ کچھ گفتگو کے بعد میں نے ان سے عرض کیا: ہماری طلبہ تنظیم کا ایک تزکیہ کیمپ ہونے والا ہے، اس میں وہ اپنے بیٹے کو ضرور بھیجیں۔ یہ سنتے ہی انھوں نے ہاتھ کھڑے کر لیے: 'آپ خود کیوں نہیں کہتے؟' میں نے کہا تھا 'لیکن مجھے یقین ہے کہ ہر بار کی طرح صرف میرے کہنے پر وہ نہیں آئے گا، آپ اس کے اپنا ہیں، آپ کہیں گے تو وہ نہیں ٹالے گا۔' جواب میں فرمانے لگے: 'بھئی میں اس قسم کی باتیں اس سے نہیں کرتا، ایک نہ ایک دن اسے سمجھ آ ہی جائے گی۔ ویسے بھی دین کے معاملے میں کوئی زور زبردستی تو ہے نہیں، لَآ اِكْرَاهَ فِي الدِّيْنِ۔ میں نے عرض کیا: 'زبردستی کرنے کو کب کہہ رہا ہوں؟ صرف یہ کہہ رہا ہوں کہ آپ صرف ایک بار اچھی طرح کہہ کر دیکھیں۔' مگر ان صاحب نے بات ٹال دی۔ لیکن اصرار پر انھوں نے بیٹے سے کہہ ہی دیا۔ نتیجہ یہ کہ بیٹے نے اپنے والد کے کہنے پر اس تزکیہ کیمپ میں شرکت کی اور اس کے بعد سے پابندی سے ہماری سرگرمیوں میں حصہ لینے لگا۔

اَنْذِرْ عَشِيْرَتَكَ الْاَقْرَبِيْنَ ﴿۱۰﴾ کے ضمن میں مولانا مودودیؒ کا یہ تفسیری نوٹ بھی ملاحظہ فرمائیے: "معاملہ صرف اس حد تک نہیں تھا کہ قرآن میں اَنْذِرْ عَشِيْرَتَكَ الْاَقْرَبِيْنَ ﴿۱۰﴾ کا حکم آیا اور حضورؐ نے اپنے رشتے داروں کو جمع کر کے بس اس کی تعمیل کر دی۔ دراصل اس میں جو اصول واضح کیا گیا تھا وہ یہ تھا کہ دین میں نبی اور اس کے خاندان کے لیے کوئی امتیازی مراعات نہیں ہیں جن سے دوسرے محروم ہوں۔ جو چیز ہر قاتل ہے وہ سب ہی کے لیے قاتل ہے۔ نبی کا کام یہ ہے کہ سب سے پہلے اس سے خود بچے اور اپنے قریبی لوگوں کو اس سے ڈرائے، پھر ہر خاص و عام کو متنبہ کر دے کہ جو بھی اسے کھائے گا، ہلاک ہو جائے گا۔ اور جو چیز نافع ہے وہ سب ہی کے لیے نافع ہے، نبی کا منصب یہ ہے کہ سب سے پہلے اسے خود اختیار کرے اور اپنے عزیزوں کو اس کی تلقین کرے، تاکہ ہر شخص دیکھ لے کہ یہ وعظ و نصیحت دوسروں ہی کے لیے نہیں ہے، بلکہ نبی اپنی دعوت میں مخلص ہے"۔ (تفہیم القرآن، ج ۳، ص ۵۴۳)

ذہن نشین کر لینے کی بات یہ ہے کہ بچہ آؤس لینا چاہتا ہے اور والدین دھونس جما کر اسے سانس دلا دیتے ہیں اور اسے زبردستی سمجھتے حالانکہ یہ زبردستی ہے۔ وہ اپنا بزنس کرنا چاہتا ہے اسے ایم بی بی ایس میں گھسادیتے ہیں حالانکہ یہ بھی زبردستی ہے۔ لیکن جب وہ تنظیم کے ہفتہ وار پروگرام میں نہیں آتا، دینی مطالعہ نہیں کرتا، نمازوں سے غفلت برتتا ہے تو اس پر ٹوکنے کے بجائے، جھٹ سے لڑا کڑا کافی الدین کی چٹان کے پیچھے جا چھپتے ہیں۔ حالانکہ یہ زبردستی نہیں ان کا فریضہ ہے۔

ایک مسلمان اگر اسلام کے وسیع تصور کو ذہن میں رکھتے ہوئے اسلامی تحریک سے کسی بھی سطح پر قریب آتا ہے، تو اس سے بجا طور پر یہ توقع ہوتی ہے کہ جس طرح وہ اپنے محلے، شہر اور ملک کو اسلامی خطوط پر چلانے کے لیے سعی و جہد کر رہا ہے، اس عمل میں وہ خاندان سے غفلت نہ برتے بلکہ اس پر خاص توجہ دے کہ اس جدوجہد میں اس کا خاندان اس کا دست و بازو ہو، اس کے پاؤں کی زنجیر نہ بنے۔ ایک مومن کو یہ بھی سوچنا چاہیے کہ خدا نہ کرے کل کو اس کے اپنے ہی قدم صراطِ مستقیم سے بھٹکتے ہیں تو کم از کم بیوی بچے ایسے ہوں کہ اس گمراہی کا خیر مقدم کرنے کے بجائے، ہاتھ پکڑ کر دوبارہ صحیح راستے پر لے آئیں۔ اگر ایسے پچاس ہزار مثالی خاندان ملک میں موجود ہوں کہ ایمان کی پختگی، عمل کی بلندی اور دینی غیرت میں فکر و عمل کے بلند مرتبے پر فائز نظر آئیں، تو یہ ممکن نہیں کہ معاشرہ ان سے متاثر نہ ہو۔ ہمارا زور ایک فرد پر نہیں، ایک خاندان پر ہے۔

کوئی نوجوان اگر آج جاہلیت سے لتھڑے اس ماحول میں حق کو پہچان کر نکلتا ہے مگر چار پانچ سال گزرنے پر بھی اس کے بھائی بہنوں کو نہیں معلوم کہ تحریک کس چیز کا نام ہے، اس کے والدین کو نظم کی ہوا تک نہیں لگتی، مگر دوسری جانب وہ اپنی ذات میں اقامتِ دین کا سودا سر میں سموائے معاشرے کی اصلاح اور ریاست کی تشکیل کا بیڑا اٹھاتا ہے، اپنی تقریروں میں مسلمانوں کو عار دلاتا ہے کہ مسلمانوں نے قرآن جیسے نسخہ کیمیا کو چھپا رکھا ہے۔ مگر چراغ تلے اندھیرا وہ خود اپنے بیوی بچوں کو دین کے مکمل تصور سے ہم آہنگ کرنے کی ضرورت نہ سمجھے تو ایسی صورت میں دو میں سے صرف ایک بات کا احتمال ہو سکتا ہے: ان دونوں کو اپنے خاندان سے محبت نہیں ہے، یا تحریک سے ان کی کمٹمنٹ ناقص ہے۔

یہاں بڑا بنیادی سوال یہ ہے کہ کیا ہم نہیں چاہتے کہ جب اللہ کو اپنا سب کچھ قرض میں دے دیں تو بیوی ہماری کم عقلی پر ماتم کرنے کے بجائے بالکل ام دحداح کی طرح کہے: ”ابودحداح!“

یہ تو کافی نفع بخش تجارت رہی؟ کیا ہم نہیں چاہتے کہ جب خدا کی راہ میں نکلنے کا موقع آئے تو بجائے اس کے کہ ہمارے والد اپنے بڑھاپے کا حوالہ دے کر راستہ روکیں، حضرت عمرو بن جموح کی طرح خود ہی کہیں کہ مجھے بھی ساتھ لے چلو، یا حضرت سعد بن خنیسہؓ کے والد کی طرح قرعہ اندازی پر آمادہ ہو جائیں کہ کون پہلے جائے گا؟ کیا ہم نہیں چاہتے کہ زندگی میں اگر عزت و شہادت کی موت یا گیدڑوں کی زندگی میں سے کسی ایک کو چننے کا موقع آئے تو بوڑھی والدہ پاؤں کی زنجیر بننے کے بجائے حضرت اسماءؓ کی طرح 'زرہ بکتر' اتار پھینکنے پر اُبھارے کہ یہ مردوں کی شان سے فروتر ہے، اور حضرت خنساءؓ کی طرح دشمن کی صفوں میں اندر تک گھس جانے کی تلقین کریں؟ کیا ہم نہیں چاہتے کہ جب شیطان ہم پر حاوی ہونے لگے، اور سستی و بے عملی سے آج کا کام کل پر یا صبح کا کام شام پر ٹالنے لگیں تو ہمارا ہی لُخت جگر بالکل حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کے بیٹے کی طرح معصومیت سے کہے: 'ابا! کیا آپ کو یقین ہے کہ آپ شام تک زندہ رہیں گے؟' اس مثالی خاندان کا اگر واقعی ہم خواب دیکھتے ہیں تو کامیابی کا پہلا زینہ آپ چڑھ چکے ہیں۔ لیکن خواب صرف دیکھ لینے سے سچ نہیں ہوتے۔

اسی مقصد کے لیے تحریک نے ایک اور اہم پروگرام اجتماعِ اہل خانہ کا رکھا ہے۔ یہ بیوی بچوں کی تربیت کی خاطر بہت مفید ثابت ہو سکتا ہے۔ اگر ہفتے میں کم از کم ایک بار بھی اہل خانہ ایک دعوتی اجتماع کے لیے ایک آدھ گھنٹے کے لیے مل بیٹھیں تو پورے خاندان کی فضا پر بہت مفید اثرات مرتب ہوتے ہیں۔ محترم قاضی حسین احمد کے یہ الفاظ بہت اہم ہیں کہ: ”اگر گھر میں بھی دعوتِ دین کا ماحول پیدا ہو جائے تو یہ ایک مسلم گھرانہ قائم کرنے کے لیے بہت مددگار ثابت ہو سکتا ہے۔ اپنی انفرادی تربیت اور مطالعہ قرآن و حدیث کے بعد اپنے خاندان کی تعلیم و تربیت ہمارا سب سے اولین کام ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بڑے واضح الفاظ میں ہمیں اس کی فکر کرنے کا حکم دیا ہے کہ اپنے اور اپنے اہل خانہ کو جہنم کی آگ سے بچاؤ۔ دعوت کی حکمت عملی کے اعتبار سے خاندان کی اصلاح خشیتِ اول کی حیثیت رکھتی ہے۔ یہ درست ہو جائے تو پوری دیوار سیدھی کھڑی ہوتی ہے اور یہ کمزور یا ٹیڑھی رہے تو عمارت میں بھی ٹیڑھ رہے گی۔ ہمیں اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ کام کی تدریج یہ ہے کہ مسلم فرد کی تربیت ہو، مسلم گھرانے کی تعمیر ہو، مسلم معاشرے کی تعمیر ہو اور مسلم حکومت کے ذریعے سے ان سب کو قوت عطا ہو اور انسان تہذیب و تمدن اور خیر و صلاح کا گوارہ بن جائے گا۔“